



(左)与妻子
(右)同前妻麦当娜合影

史上最牛影帝 “坏小子”西恩·潘

撰稿、整理 / 本报记者 金丹丹

可以在西恩·潘的名字前找到很多定语。比如,麦当娜的第一任老公、动不动就“暴打狗仔”的脾气火爆男星、和小布什“对着干”的反战人士、好莱坞著名的我行我素声称“奥斯卡”颁奖没创意而屡次拒绝出席的“坏小子”。但谁都不会质疑西恩·潘的演技。史上第一个两届奥斯卡最佳男主角获得者(今年的《米尔克传》和2004年的《神秘河》)、金球奖影帝、欧洲三大影展——戛纳、威尼斯、柏林的大满贯,再加上演员工会、北美广播影评人协会的影帝,西恩·潘就是个得奖专业户。是的,对于这个“坏小子”,有太多话要说。

影帝豪华阵容

上世纪70年代,哈维·米尔克(西恩·潘饰)39岁生日那天,在地铁上遇见了斯科特·史密斯(詹姆斯·弗兰科饰),他们一见钟情。随着接触的同性恋恋人越来越多,米尔克和斯科特发现,美国人在对同性恋的态度上还是趋于保守和歧视,米尔克决定从政,竞选政府公务员,用自己的力量来渐渐改变目前不公平的处境……

《滚石》杂志这样评价西恩·潘在《米尔克传》里的表演:“无论是艺术上还是生活上,甚至在政治见解上,西恩·潘都是一条道走到黑。但他演的同性恋政治家米尔克还真像,以至于他的孩子都以为他真的变成同性恋了。”著名演员乔什·布洛林也曾打趣:“我们都知道西恩·潘是个不太会对人笑、对人献媚的人,所以他在《米尔克传》里笑了那么多次真是叫人很难相信。你要拿奥斯卡影帝了,因为你这次笑了。”

事实上,西恩·潘一直都在扮演“不正常”的角色,冷酷无情的硬汉、街头的小混混、疯狂古怪的音乐家、弱智慈爱的好父亲。连他自己都说,如果你给别人的印象就是这样的话,还真的很难接到乐天开怀、人人喜爱的角色。但西恩·潘赋予这些角色的,是无可挑剔的契合。在进入稳定的中年期后,和很多有过叛逆经历的明星一样,西恩·潘的独特个性魅力和极具爆发力的感性表演开始大放光彩。在《神秘河》中,他扮演了一位脾气暴躁,因失去女儿而歇斯底里的父亲,而获得第一座奥斯卡小金人。

虽然拿了那么多奖,西恩·潘却觉得自己的归宿是导演,那才是他真正热爱的。1991年,他完成了导演处女作《兄弟情仇》之后一直陆续执导电影,无奈一直不太成功。不过妻子也一直希望西恩·潘当导演,她说演戏对西恩·潘来说就像噩梦,是在不停榨取自己,他会变得狂躁,但他在当导演的时候,会变得平静很多。

“劣迹斑斑”的“暴力男”

1998年,西恩·潘在接受采访时解释:“我不是酒鬼,我就是喝酒喝多了点儿,这两个说法是有区别的。”尽管有独到的说辞,西恩·潘还是留给外界一个暴躁的坏形象,尤其是他与麦当娜轰轰烈烈而又以麦当娜屡次起诉其家庭暴力告终的婚姻。

麦当娜当年曾赞赏西恩·潘是“全世界最酷的男人”,非他不嫁。1985年2月,西恩·潘和麦当娜在《物质女孩》音乐录音片场相识。同年8月,这个桀骜不驯性格暴躁的坏小子和这个藐视庸常我行我素的女权分子结婚了。他们的婚礼引来的记者比嘉宾都多,甚至都有狗仔启用直升飞机来拍摄,把西恩·潘气得啊,直接拿来猎枪来射击。这个段子也成为明星圈与狗仔圈的大经典。

婚后第二年,两人合作拍摄电影《上海惊情》,这是他们唯一共同拍摄的电影,也是西恩·潘至今为止最糟糕的烂片。当时的西恩·潘整天酗酒,脾气暴躁,两人动不动就拳脚相向,战场从家里绵延至大庭广众之下。不过西恩·潘酒醒之后,又会像个小孩一样请求宽恕。这段最酷的婚姻只维持了两年。西恩·潘这样回顾自己的那段婚姻:“我很喜欢我的前妻,只是我在24岁的时候还不知道美好开端与终生责任间的区别。”

关于西恩·潘的“劣迹”,还有一——1985年夏天,他向一名英国摄影记者扔石头。

1986年春天,他又向丹尼尔·沃伦斯基挥动老拳,因为这位歌曲作家友好地吻了一下“潘太太”麦当娜。为此,西恩·潘被判缓刑一年。

1986年,他又大发雷霆,飞脚踢向两个

埋伏在他纽约寓所前的摄影记者的屁股。此后他安安静静地过了一年。

1987年,当他发现一个临时演员正在摄影棚内偷拍他的照片时,他又忍不住冲上前去,把这个倒霉蛋打了个鼻青脸肿。这次人身攻击使西恩·潘在监狱里过了一个月。

爱好和平的纯爷们儿

西恩·潘的暴力男形象人尽皆知,但他也是好莱坞著名的爱好和平、尊重人权、提倡平等的反战人士。在凭借《米尔克传》获得最佳男主角之后,西恩·潘在获奖感言里,向美国历史上首位同性恋政客哈维·米尔克致敬,并表达了对同性恋者获得平等权利的支持。

在美国发动对伊拉克的战争前,西恩·潘在《华盛顿邮报》登出启事,要求美国总统重新考虑对伊政策,并作为左翼机构的代表之一亲自前往伊拉克。《纽约时报》称他为“巴格达西恩”,他也因此成为众矢之的,遭到很多美国网民的大骂。

对于这些,西恩·潘说:“在我去伊拉克之前,关于我不爱国的指责,一英里远我就能感觉到。”那为什么还要去呢?西恩·潘的理由非常感性:“如果我有一件事要去做,那就是关于伊拉克的孩子们,他们就像我的孩子一样,我要亲眼看看他们。我要确信我一直认为政府对我们撒谎的想法是对的。”

2002年10月,西恩·潘花了56000美元买下《华盛顿邮报》整版广告发表反战公开信,后又自掏腰包买下《纽约时报》整版做广告,炮轰小布什是战争狂人,并为自己在伊战爆发前私下前往巴格达的行为辩护。

曾经的老烟枪,现在的好爸爸

西恩·潘1960年在美国加州出生,是导演利奥·潘和女演员艾琳·莱恩的第二个儿子。西恩·潘最初的理想是从事法律工作,但后来他发现真正感兴趣的还是像父亲那样的工作。于是,西恩·潘没有去上大学而是直接加入了洛杉矶剧团,不久又从舞台转向电视。和很多年轻演员不同的是,西恩·潘没有留在好莱坞,1980年,他去了纽约,出演了他的第一部电影《勇者无敌》。

1982年,他在《油脂妹》中的精彩表演让他从一个默默无闻的小演员变成冉冉升起的新星。随后的《坏小子》和《情场新丁》使评论界对他的表演天赋产生了浓厚兴趣。西恩·潘本想在1991年完成了导演处女作《兄弟情仇》后便不再出演任何电影,而是全心全意做导演。可金钱上的窘迫一再让他食言,先是在阿尔·帕西诺主演的《情枭的黎明》中出演一个配角,1995年又在蒂姆·罗宾斯的监狱片《死囚168小时》中成功饰演强奸杀人犯马修·庞瑟莱特,并因此获得了奥斯卡奖提名和柏林电影节影帝。1997年他凭《她是如此可爱》获得戛纳电影节影帝,1998年又凭《浮世男女》获得威尼斯电影节影帝。在2000年与2002年两度获得奥斯卡提名后,2004年,他以《神秘河》中的出色表演赢得了奥斯卡影帝。2007年,他又推出导演作品《荒野生存》,大获好评。今年,因为《米尔克传》,他再次问鼎奥斯卡影帝。

现在的西恩·潘,与同是演员的妻子罗宾·赖特以及两个孩子住在加州。罗宾·赖特就是当年《阿甘正传》里令阿甘心碎的珍妮。西恩·潘曾是好莱坞最著名的烟枪,最猛的时候一天抽80根烟,在红地毯上照样烟灰乱飞。不过,他在40岁生日时,因为两个孩子和孩子他妈,还有因肺癌去世的父亲,宣布自己要戒烟了。他说,40岁开始有了悲哀的感觉,不是因为看到自己有了皱纹,而是必须遵守自己的诺言,他坚决戒了烟,直到现在。